

# 周末带孩子来一场红色之旅

繁花似锦的季节,每个周末都是短途出游的好时机。

周末去哪里玩?既能欣赏美好山水,又能和孩子一起学习历史知识,接受爱国主义教育——在芜湖周边进行一场红色之旅,正成为越来越多家长的选择,也成为不少老年人重温历史夕阳游的好方案。



## 01 板子矶

板子矶位于芜湖市繁昌区荻港镇,素有“吴楚关锁”之称,为长江二十四矶之首。

作为电影《渡江侦察记》的外景拍摄地,板子矶被列为中小学生德育教育基地、全国红色经典旅游景区、青少年爱国主义教育基地。

景区所在江面宽阔,水

势沉稳,岸线蜿蜒曲折,一望无垠。矶上壁崖沧桑、草木繁茂,有天垂星斗、红花照水、近岸烟楼等景观。

板子矶可游景点有500余年的古银杏树、古战壕、古碉堡、石栏碑记、渡江战役纪念碑、长江航标灯、建于明代的黄公阁和古塔等。



## 04 芜湖烈士陵园

芜湖烈士陵园位于神山,建有纪念碑、烈士墓区、烈士事迹纪念馆。纪念馆内以图文并茂的形式,并借助现代高科技手段,集中展示芜湖自辛亥革命到中华人民共和国成立以来,发生在芜湖地区内的重大历史事件,影响和推动本地区历史变革的重要人物,展示了芜湖人民的爱国主义革命斗争史。

孩子天性就与大自然亲近,离开芜湖烈士陵园,带孩子登高踏青是很好的春

游项目。

神山有志喜亭,相传南宋乾道七年(公元1171年),芜湖地区大旱,县令沈端节到神山李卫公祠遗址祈雨,两天以后,天降大雨,他取意于北宋文豪苏轼《喜雨亭记》,在神山修建志喜亭。

志喜亭旁有神山铸剑遗址,相传春秋时期,干将、莫邪在此设炉造剑,经三年铸成雌雄二剑,其剑青光闪烁,锋利无比,刚柔相济。

## 02 新四军第七师纪念馆

新四军第七师纪念馆位于无为市红庙镇红色山水涧风景区内。这是一片红色的土地,作为曾经的皖江革命根据地政治、军事、经济中心,这里留下太多激动人心的革命事迹。

纪念馆原馆于1995年10月建成,新馆于2012年始建,2014年7月1日开馆。纪念馆占地面积26400平方米,设有皖江抗日起怒潮、血泊中诞生的新四军第七师、第七师健儿驰骋皖江、永远的丰碑等8个展厅。

馆内运用多媒体声光手段,以沙盘、幻影成像、纪录片等方式真实再现当年新四军七师光辉历史,并将七师当年使用过及缴获的武器、地图、日用品等近千件实物陈列布展。2016年12月,新四军第七师纪念馆入选《全国红色旅游景点景区名录》。

纪念馆所在的红色山水涧景区是国家4A级风景区,参观完新四军第七师纪念馆,接下来还可以在红色山水涧游览白棠湖度假区、漫步树木葱茏的涧边村、欣赏万亩花卉基地百花齐放的盛景。



## 05 繁昌烈士陵园

繁昌烈士陵园位于繁昌区峨山头,是爱国主义教育基地。

烈士陵园由烈士纪念碑、纪念馆、烈士公墓、烈士事迹陈列馆、凭吊台等纪念建筑物组成。

在两层800多平方米的陈列馆大厅里,陈列着各个革命时期的繁昌乃至皖南

革命斗争史料。有抗日战争时期谭震林率领新四军三支队指挥的繁昌五次保卫战史料;有苏托夫、罗锋等遭敌残害的悲壮事迹;有南繁芜地区军民策应的人民解放军27军300余人的先遣渡江大队和渡江第一船的史迹;还有繁昌儿女在抗美援朝中光荣牺牲的英勇事迹。

## 03 王稼祥纪念园

王稼祥纪念园坐落在市区风景秀丽的狮子山上,始建于1986年。它西临长江,东望赭山,以其精巧细致、秀丽天成的建筑,

丰富的馆藏文物,先后被批准为爱国主义教育基地、全国100个红色旅游经典景区之一。

2006年,王稼祥纪念园实施改扩建工程,扩建后的王稼祥纪念园占地面积10000平方米,建筑面积1500平方米,由生平陈列馆、综合馆、藏馆等组成。纪念馆广场面积2000平方米,由铜像、浮雕墙组成。王稼祥生平陈列馆设有六个展厅,采用了声、光、电等现代高科技手段,分别展示了王稼祥在中国革命各个历史时期的重大贡献。

王稼祥纪念园古木成荫,花香鸟语,环境优美。2016年12月,纪念园入选《全国红色旅游景点景区名录》。



## 06 新四军三支队司令部旧址

繁昌孙村镇中分村,四周山峦环绕,村中白墙黑瓦,纵横交错的小径和百年不枯的老井让村子古朴而宁静。新四军三支队司令部旧址就坐落在这儿。

中分村有着600多年的历史,村民以徐姓居多,明代永乐年间由浙江迁入,是沿江与皖南山区过渡带的典型古村落之一。这里的新四军三支队司令部旧址及谭震林旧居14处,已被列为省级文物保护单位。新四军三支队司令部旧址纪念馆重建于2006年,是村民为怀念老一辈革命家,本着一颗感恩之心,怀着崇敬的心情自筹资金,在原址按原貌建设。

馆内收藏了新四军三支队珍贵文物30多件,拥有图片资料80多份,文字资料3万多字,观瞻教育内容十分丰富。



司令部旧址义务讲解员徐孝旺老人每天义务为游客讲解中分村的红色故事,对于孩子来说,听爷爷讲革命故事将是非常难忘的爱国教育。记者 田琦 图片由市文旅局提供